

От Красной Гвардии к Красной Армии

В. ЦЫБУЛЬСКИЙ

(Продолжение. Нач. в № 21)

Пролетариат России, и в частности, петроградские рабочие, осознали историческую необходимость создания регулярной армии социалистического государства. Об этом свидетельствует «Положение о всеобщей красногвардейской повинности», разработанное Главным штабом Рабочей Красной Гвардии в декабре 1917 года.

«Служба в Красной Гвардии, — говорилось в этом положении, — есть обязательная революционная повинность петроградских рабочих».

Проведение в жизнь красногвардейской повинности на фабриках и заводах поручалось

фабрично-заводским и цеховым комитетам. На районные штабы Красной Гвардии возлагались задачи:

- а) разбить каждый призыв на правильные однородные красногвардейские части (десантки, взводы, дружины и батальоны);
- б) обучение их;
- в) руководство деятельностью всей Красной Гвардии в районе».

Имеющиеся в нашем распоряжении документальные материалы позволяют проследить деятельность военных органов сестрорецких рабочих.

12 января 1918 г. районным штабом было получено предписание Главного штаба Красной Гвардии: «Мобилизовать все свободные силы для окончательного удара по калединскому фронту».

В этот же день состоялось

заседание штаба Сестрорецкой Рабочей Красной Гвардии совместно с представителями заводского комитета оружейного завода. На нем обсуждался вопрос о выполнении директивы Главного штаба. При этом выявились две точки зрения. Так, Ф. Климович предложил мобилизацию проводить с таким расчетом, чтобы «с отправкой отряда не ослабить производства» и назвал цифру 200 человек. Тов. Семенов заявил, что «необходимо послать сколько возможно, не считаясь с необходимостью в заводе: посылка важнее, чем в заводе».

Представитель завкома тов. Афанасьев сказал, что « заводской комитет обязан приспособиться в случае убытия рабочих завода».

В результате обсуждения было принято постановление от-

править на фронт всех желающих и зарегистрированных красногвардейцев, затребовать от Главного штаба пулемет и обмундирование на 250 человек и для каждого взвода изготовить Красное знамя.

15 января 1918 г., т. е. в то время, когда происходило формирование отряда, была получена экстренная телеграмма следующего содержания:

«Товарищи, необходима немедленная помощь финскому пролетариату. В Териоках за один час с четвертью езды от Петрограда идет бой Финской Красной Гвардии, окруженной железным кольцом буржуазной белой гвардии, которая, если раздавит бедных представителей пролетариата наших братьев, то ни одного красногвардейца в Финляндии не ос-

танется и дело революции будет потеряно. Необходимо в 6 часов утра сесть на курьерский поезд и поехать на помощь нашим братьям. Мобилизуйте все силы, бой идет, наша помощь нужна на 6—8 часов. Стягивайте все силы на Финляндский вокзал к 6 ч. утра.

Член Гл. Шт. Кр. Гв.
В. НЕДАШЕВ».

В этот же день состоялось заседание штаба Красной Гвардии, на котором было принято постановление «не посыпать без рекомендации политических партий, профессиональных союзов и заводского комитета; сделать объявление в заводе с призывом записываться по мастерским; ...поручить тов. Некрасову привезти из Главного штаба 200 пар рукавиц; выдать

по 60 штук патронов каждому отъезжающему члену Красной Гвардии».

Таким образом, при комплектовании отряда строго выдерживался классовый и партийный принцип в сочетании с добровольными началами, сохранившимися от минувшего, революционного 1917 года.

Штаб по своей инициативе изучал оперативную обстановку в районе, куда направлялись сестрорецкие красногвардейцы. Так, помощник комиссара на ст. Белоостров 15 января 1918 г. телеграфировал:

«В ответ на вашу просьбу сообщаю, что успехи Финской Красной Гвардии великолепны. Железная дорога до г. Выборга очищена от белой гвардии. Подкрепление из Петрограда посылают большое. Ваши желания послать для поддержки Финской Красной Гвардии на Ваше усмотрение».

Комиссар 10-го участка секции охраны границы при Финляндском областном комитете С. Андреев в донесении на имя председателя штаба Красной Гвардии Сестрорецкого района писал:

«Сообщаю, что мною от Вас получен пакет за № 22 от 15 января с. г. Относительно боя финского пролетариата с белой гвардией нам ничего неизвестно, но слухи есть разные, а официально никаких данных нет. Из Петрограда помочь проехала большая».

Для борьбы с финской контрреволюцией сестрорецкие оружейники сформировали отряд красногвардейцев в 200 человек под командованием Федора Цыкалова и Алексея Никитина, которым разрешалось «входить в сношения со штабом Финской Красной Гвардии и русскими отрядами». Отряд был направлен в распоряжение штаба рабочей Красной Гвардии города Выборга «для

отражения белой гвардии».

По прибытии на место, А. Никитин в своем донесении исполному Сестрорецкого районного Совета писал:

«Сестрорецкий отряд слился с Петроградскими и в Выборге соединяются с финнами в количестве 800 человек, а посему требуются винтовки для финского отряда в количестве 800 штук. Просим отпустить и также патроны, сколько имеется свободных».

На красногвардейцев Сестрорецкого оружейного завода была возложена оборона железной дороги Выборг—Петроград. Отдельные подразделения вооруженных рабочих дислоцировались на станциях Перкиярве (нач. штаба отряда Федор Цыкалов); Кямера (нач. отряда Сергей Севалкин); Голицыно (командир взвода Виктор Тарасов); Лаунтиоки (командир взвода Михаил Подгайский); Уси-Кирко (командир взвода Иван Нефедов).

Штаб и заводские организации поддерживали тесную связь с сестрорецким отрядом. В конце января 1918 г. за деньгами для выплаты красногвардейцам аванса в счет их жалованья прибыли на завод командиры и рядовые красногвардейцы: Ф. Цыкалов, М. Мoiseев, М. Подгайский, П. Ольхов. На ст. Уси-Кирко 24 января был специально командирован член районного штаба Д. Семенов.

25 января штаб направил в распоряжение отряда Сестрорецкой рабочей Красной Гвардии в Финляндию тт. Сольяндра и Глумова.

О боевой деятельности сестрорецких рабочих начальник 2-го полевого отряда действующих войск в Финляндии Владимиры писал: «Сестрорецкий районный отряд в числе 66 человек, прибывший во вверенный мне отряд 8 февраля с. г., все время занимал позицию у Пуллила и четыре раза отра-

жал натиск белогвардейцев на вышеназванную деревню. Всегда готов принять таких людей под свое командование, которые действительно дерутся за общее дело».

Так сестрорецкие рабочие вместе с петроградцами выполняли свой интернациональный долг.

Штаб Красной Гвардии совместно с заводским комитетом выделил в распоряжение губернского продовольственного комитета подразделение красногвардейцев «для охраны учетных грузов, направляемых для Петроградской губернии».

С 29 января 1918 г. по приказу заведующего отделом наряда войск и представителя Главного штаба Красной Гвардии, красногвардейцы в количестве 54 человек, заняли охрану Сестрорецкой железной дороги.

(Продолжение следует)